

UNIÓN REPUBLICANA

ÓRGANO DEL PARTIDO EN ESTE DISTRITO

LIBERTAD IGUALDAD Y FRATERNIDAD

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, AL MES,
50 céntimos de peseta.

DÍAS DE PUBLICACIÓN.

3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

OFICINAS

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.
Constitución, 21.

MISERIAS

¿Qué ocurre en la Caja de Ahorros de esta ciudad? Hace días se viene susurrando desavenencia entre los accionistas fundadores, por si unos quieren que se exija fianza al cargo de Gerente y otros quieren que sea espléndidamente retribuido y sin fianza. Éstos, tenemos entendido, han tenido mayoría en el consejo de Administración y ha nombrado Gerente con sueldo y sin fianza; este hecho ha exasperado los ánimos y se cuentan mil lindezas. Procuraremos enterarnos y ofrecemos tener á nuestros lectores al corriente de cuanto ocurra, por ser asunto que interesa más que á los accionistas, al pueblo que debe tener empeño en que no desaparezca establecimiento tan útil como necesario.

Referiremos los hechos tal como nos los dicen: Al fallecimiento de don Andrés Pescetto que desempeñaba el cargo de Gerente gratuitamente, un socio fundador se ofreció al consejo de Administración para desempeñarlo en la misma forma, añadiendo que prestaría fianza, dejando al Consejo que marcara la cuantía de la misma. Este ofrecimiento se hizo con fecha 18 de Noviembre, no dándose cuenta al consejo hasta el 30 en el consejo de fin de mes ó de arqueo. En este interregno, los consejeros fueron asediados por los diferentes señores que pretendían el destino y hubo lugar de que contrajesen compromisos, ofreciendo votar cada cual al que tuviera por conveniente, se dió cuenta en el consejo y no habiendo conformidad se aplazó para otro día. Así se efectuó aunque en hora y día distinto de lo acostumbrado.

A este consejo extraordinario no asistieron los consejeros no conformes con el sueldo y la falta de fianza y fué nombrado el Gerente con sueldo y sin fianza. Hasta aquí los hechos.

Consecuencias: que los consejeros que asentaban como beneficiosas las proposiciones hechas por un socio fundador, se vieron y convinieron

llevar el asunto á la junta general ordinaria que ha de celebrarse el tercer domingo de cada año.

Que los que habían hecho el nombramiento trataran de explorar la voluntad de los demás socios, y no habrán encontrado muy buena acogida, cuando están haciendo ventas de acciones á determinadas personas para aumentar el número de accionistas y por consiguiente el de votos, para 1ª junta general.

Comentarios: Se hacen de como respetables sacerdotes han obtado por aumentar los gastos de la caja, medio el menos á propósito para rebajar el tanto por ciento á los préstamos y subirlo á las imposiciones, consiguiendo el fin que persiguieran los fundadores de ese establecimiento para combatir la usura y fomentar el ahorro.

También se hacen de algunos otros consejeros que por su posición y rectitud de conciencia han votado un gasto no autorizado por sus representantes, y al designarlos para que administrasen sus intereses no pudieron creer que los obligarían á ningún nuevo gasto sin contar con ellos.

Y últimamente llama la atención á que todo ha estado en suspenso hasta la llegada de cierto señor el que sin duda ha marcado el derrotero de que sus amigos políticos vendan y compren acciones para aplastar la razón y con el peso del número de votos.

Temores: Infriado el espíritu de la política en este asunto y desaparecida la idea de la caridad, hay que temer la disolución de esta sociedad.

Sabemos de muchos socios fundadores que desean vender sus acciones y de varios imponentes que se disponen á retirar sus fondos en previsión á una bancarota que pudiera venir como consecuencia de inmiscuir la política en un establecimiento de crédito. Hacemos esta manifestación en bien de los pobres que deben encontrar lo que se propusieron los fundadores.

SIGNOS DE MUERTE

Tras uno, que desde su constitución trajo el sello de la anemia, el raquitismo y la impotencia, viene otro Gobierno que además de llevar dentro de su organismo aquellos gérmenes, en el exterior retrata la provocación al pueblo, la burla hacia el que, aunque vejado y maltrecho, se dá un paso más en pro de su redención, si avanza, como desde ha poco tiempo, hacia el ideal verdadero, no tardará en hacerse moralmente potente, vengándose de las injurias que unos y otros le han causado, burlándose de su nobleza, apoderándose de todas sus leyes, y haciéndolo víctima inicua, arbitrariamente, de manejos viles que degeneraron en su ruina, refrendada, en tiempo de recuerdo triste y no muy lejano, cuando la fuerza bruta, la iniquidad, se hacía dueña de nuestras inexploradas tierras antillanas.

Y no hay que dudar que la sucesión de gobernantes, con intervalos pequeños, lleva en sí la agonía de un régimen; son los últimos esfuerzos que se hacen porque continúe el pueblo en el letargo que lo sumieron los reaccionarios, y seguir aprovechándose del mismo, para imponer voluntades retrógradas que no solo hagan de la España un Estado mísero en territorios y cultura, sino que inculquen el obscurantismo en ella, y continúen ellos, los mangoneadores levíticos, imperando como en los tiempos feudales en que los señores de horca y cuchillo, dueños de vidas y haciendas, asumían completos poderes.

La decadencia del país fué la monarquía, y el país que surge con vida nueva, con deseos de redimirse y hacer su organismo plétórico de vitalidad, hará que poco á poco desaparezca lo que le abatió, lo que le llevó al abismo, lo que fué única causa de sus azotes y descalabros.

Silvela, gobernando primero con su impotencia demostrada siempre; Maura, haciendo de amo y queriendo

hacerse fuerte y bravío con las armas, aún á costa de regar sangre inocente; Villaverde, representando la tiranía, la disidencia, el absolutismo, los propósitos absurdos de hacer administración esquilmando al pueblo, como si ya no estuviera bastante, son los signos más evidentes de que, ante el empuje de lo que resucita, ante el movimiento de fé por el nuevo ideal y de protesta hacia lo arcaico, ha poco tiempo iniciado, se desmorona lo que vivió del silencio de ese pueblo que sufrió resignadamente, uno tras otro, los rudos golpes que se le dirigieron, esperando llegara un día en que vislumbrara horizonte próspero, ofrecido siempre, que jamás se cumplió, y que ahora, ya convencido de que es inútil más espera, que le conduciría al aniquilamiento total, arremete contra aquello que como tierra que no aprovecha, se derrumba, cae al suelo para dejar paso á lo que hará la felicidad del país, restableciendo las leyes que de él emanan, haciendo de la ciudadanía y el respeto á la Humanidad, base del edificio que coronará el Progreso y la Ciencia.

No se cansen, pues, nuestros hombres fracasados de antiguo, para aparecer fuertes y bravíos ante la faz de la España, que ya los conoce y detesta por su fatal acción.

Llevan en su fondo el germen de la clorosis, corroe su pútrido organismo el bacillus de la muerte, y no valen paliativos ni menajes para ella que avanza pausada, pero, seguramente, para bien de la Libertad y la Justicia.

Leocadio Martín-Ruiz.

Verdades amargas

Las huestes fanáticas siguen haciendo el caldo gordo á la compañía famosa.

Desaparecen unas joyas que poseía en usufructo cierta imagen y los depositarios irresponsables aprovechando, excitan á los fieles á la reposición y mejora de estos atributos de gran-

TRIBUNA LIBRE

2.º DE LA 1.ª SERIE

Notas para "CANDILES,"

Sentada nuestra opinión en el número anterior, parece natural y lógico que pasemos á dar algunos datos á Candiles á fin de que pueda seguir su campaña desmoralizadora.

No dejará de llamar la atención del pueblo imparcial que en la campaña que «El Fusil» viene haciendo tenga que esforzar su imaginación para inventar historias repugnantes cuando entre sus mismos adeptos puede encontrar materia sobrada para distraer á sus lectores con hechos verídicos y que están en la conciencia de todos.

Desde luego creemos que ha de agradecerles mucho más leer en lugar de asquerosas calumnias, hechos ciertos que pongan de relieve la bajeza y pequeñez de esos á quienes él respeta, pues ya se está viendo que es muy lamentable el espectáculo que ofrecen esos señores que pretenden regenerar nuestra patria chica, y que tienen que sufrir con resignación las acusaciones de todo un pueblo, pues sus actos no han correspondido nunca á sus doctrinas.

Empezaremos á apuntarle algunos hechos que pueden serle útiles y que al narrarlos, tenemos la convicción de que toda Orihuela ha de recordar y reconocer.

No están muy olvidados los disgustos que en la Casa Consistorial propinó cierto *cabeza* de familia, motiva-

dos todos ellos por sobreponer sus intereses á los del pueblo y olvidar que para ser consejero es preciso saber antes conservar la dignidad, á fin de ser intachable en todos sus actos y no exponerse á salir expulsado por una dignísima corporación, por defraudador á la hacienda municipal.

Tampoco podrán olvidar nunca cierta historieta, cuyo protagonista es un hombre religioso y bueno y que no hizo más que recoger en Elehe cierto dinero que le fué confiado y que con el fragor de las guerras civiles se hubiera podido estraviar.

Reciente está un buen razonado artículo de nuestro colega «La Comarca» recordando ciertos hechos surgidos con motivo de la corona de nuestra verdadera patrona la Virgen de Monserrate, hechos que á todos nos indignaron y que recordaremos siempre para baldón del interesado.

Apenas si hará unas semanas, nos escandalizamos los que sin alardear de religiosos cumplimos los preceptos de la iglesia, al enterarnos de que algún individuo que se titula católico, se había olvidado del séptimo mandamiento, apropiándose los fondos que para el culto se le habían confiado.

Denunciados en nuestro artículo anterior hechos tan bajos y rastreros como los que dimos á conocer á nuestros lectores pudiera parecer que nada quedaba por decir de los precitados huéspedes, y por tanto pudiera indicarnos Candiles que sólo hemos podido tacharlos de intrusarse en asuntos que tan lejos debieran estar

deza, y entre esta que entrega su anillo nupcial, aquella, su mejor aderezo y la otra sus economías para educar á sus hijos, construyen una magnífica corona pero á sus exclusivas expensas, sin que la piadosa compañía *haya dado otra cosa* que motivo á la formación de un proceso y en el que figura como delincuente uno que tuvo la mala ocurrencia de hallarse á su servicio un día.

Poseedores de la nueva corona era preciso que completaran el botín y organizaron una manifestación político-religiosa de la que habían de obtener pingües resultados.

Un millón de mujeres, *con vela alumbran mucho* y hacen ver muy de cerca un buen puñado de pavos aunque en *cera virgen*.

Todo es molla...; y más si lo hacen A. M. D. G. que traducido á la lengua cervantina quiere decir:

A mengue dar gangas.

Y en todas partes cuecen habas.

Unas veces por pitos y otras por flautas siempre están dando motivos los Reverendos Padres para que de ellos nos ocupemos.

En Ronda, la perla de la Serranía, que hasta hace poco estuvo libre de esa plaga, también están haciendo de las suyas, y nuestro estimado colega «Fénix» les vá cortando el terreno sacando á relucir sus malos instintos.

Hace unas días descubrió dicho colega que en los sótanos del Colegio de los Padres Agustinos de aquella ciudad existía una gran cantidad de sacos de pólvora sin humo, descubri-

miento que pudo hacerse por haber visto varios granos de dicha materia á uno de los alumnos que tuvo la fragilidad de confesar la procedencia.

¿Con qué idea tendrán esos buenos señores la pólvora almacenada en aquel lugar?

Y de seguro que las autoridades no se opondrán á que allí continúen si los padres manifiestan que les sirve para confeccionar *juegos artificiales*.

Y el peligro será horroroso y llegará un día que Ronda será volada por la tolerancia de aquellos monárquicos liberales que capitanea el señor Teorío y que están chupando la sangre de aquel pueblo.

¡Qué la filantropía de los Motezuma pueda dar lugar á espectáculo tan triste!

¡Pobre Ronda!

Benalig.

SONETO

Cuando se aplasta al genio de una raza
tiñendo de rubor su noble frente,
cuando es dueña de un pueblo la ruin gente
que á costa de él se alista y se solaza.

Cuando no hay mas razón que la morlaza
para el que a hablar se atreve francamente,
y el robo descarado se consiente
y al robador le miran y hacen plaza.

Cuando la noble y está suspensa
del capricho del que tiraniza,
nuestra en el poder la recompensa
de llegar a la cúspide arrastrando;
cuando se ve todo esto, si hay quien piensa
que un pueblo es justiciero... ¡justiciero!

Etibaldo P. de Azpillaga

Y cuando fuera de aquí...!

(Nuevos murmullos: la mayoría protesta.)

El Sr. SALMERON: No he dicho eso; su señoría tiene bastante sobreexcitados los nervios, y habría podido esperar á mí segundo periodo.

Cuando fuera de aquí—decía—cuando fuera de aquí, se mantiene en periódicos y mitins el ideal republicano contra la monarquía, no es ciertamente explicable, no quiero decir que no sea tolerable, que aquí los diputados republicanos no podemos hacer eso mismo.

Los tribunales, además, lo han sancionado, y sobre esa sanción de los tribunales que no estiman que sea delito defender la República, no puede pronunciar S. S. veredicto alguna al amparo de ese reglamento, y con el aplauso de esa mayoría. *(Aplausos en la minoría republicana.)*

Si otra cosa S. S. pretende, si otra cosa desea ese gobierno, si otra cosa intenta esa mayoría.

(Bumores y protestas en la mayoría.)

El Sr. LERROUX: Teneis que oirlo, los oiréis.

El Sr. SALMERON: Si otra cosa pretendéis, que restablezcan la teoría de los partidos legales é ilegales, que creíamos que ya había desaparecido para honra de todos nosotros, y mientras el estado actual subsista, yo tendré que decir, con todo el respeto que las palabras de S. S. por ser suyas merecen, que cuando ha calificado de criminal el grito de Viva la República; Semejante proclamación de aspiraciones y de principio, S. S. por devoto monárquico se ha excedido de aquello que permiten decir los Tribunales.

El Sr. SALMERON: Pues ese acto tampoco es ilegal y en él me afirmo.

Decía que los matices que en esta minoría existen, en nada

de personas que se dedican (según dicen) á la perfección; pero no es eso solo lo que podemos decir de ellos, pudiéramos contarle mucho más, pero conviene ir exponiendo estos hechos poco á poco con el fin de poder juzgarlos con acierto. Hoy sólo recordaremos á nuestros paisanos los malos ratos que los pobrecitos pasaron cuando fueron denunciados como matuteros, y que gracias á la influencia de dignísimas personas que hoy ellos atacan, no nos dimos el gustazo de ver á unos cuantos hermanitos, confesar su falta ante autoridades que ellos pretenden tener bajo su despótico y absoluto dominio para así poder impunemente dedicarse á sus lucrativos fines; pero en medio de su pecado hay que reconocerles que lavaron su mancha, pues si entonces estafaron al pueblo, hace algunos días devolvieron lo estafado, trayendo por su cuenta la cera que sirvió para la procesión, con el fin de hacer dos bienes: uno el dar á ganar á los que á esta industria se dedican en Orihuela, y otro el que se la comprasen á ellos.

No crea «El Fusil» que pretendemos que nuestros lectores los tachen de aprovechados y desagradecidos, pues si á esto vamos, podré presentarles casos muy curiosos, entre ellos uno que ha estado nada menos que 18 años pegado á cierta agrupación política sacando tajaditas como la de desempeñar ciertos cargos, ganar pleitos y alguno que otro empleo para la familia; pero todo esto era muy poco para lo que él valía, y tuvo necesidad de despegarse contra su voluntad an-

te la infame acción de no querer darle la razón en un pleito en que hoy defiende todo lo contrario que el mismo interesado defendía hace pocos años. ¿Pero creará Candiles que esto nos ha cogido de sorpresa? Nada de eso; todo lo sabíamos desde que el Señor oró en el huerto de los olivos y sobre todo no olvidamos los tan populares pareados aplicable al caso que dicen:

De comerciante á ladrón,
solo hay un escalón: el del engaño,
y éste es tan bajo que lo salta un escarabajo.

Quiere decir, que aquí el escarabajo ha saltado otro escalón más al ver que en este comercio no le daban todo cuanto pedía y se ha tenido que refugiar en el establecimiento de enfrente, en donde parece que el señor García Alix atiende con más interés á sus parroquianos, prueba de ello que pidió un cachito de delegado y en seguida se lo dieron, cierto, que no fué mucho, pero fué por miedo á que se le indigestara.

Pero veo que con la rima del verso me he olvidado de mi propósito que no era otro que el dar á Candiles algunos datos fidedignos; pues bien, remediaré mi distracción diciéndole como yo creo debiera hablar en su periódico. Lo que debe procurar es que sean ciertos los hechos y para que no le tachen de embustero, debe buscarlos entre aquellos que el pueblo conoce y comenta como los que yo le dejo apuntados. Por ejemplo, puede decir en su próximo número: El terrible Perez, ó el gordo, es un va-

go, indigno de estar en sociedad por sus acciones, (ahora puede añadir) que fué fraile y tuvo que salir expulsado, por su buena conducta, del convento, que entonces se dedicó á camarero de café, y que desempeñando este cargo fué llevado un día por vicios feos al retén del Teatro Principal (Valencia) que fué cómico y empresario y que se fugó con los dineros de la compañía, que estuvo empleado en ferrocarriles y tuvo que ser expulsado por la misma causa, y por último, que hace un año tuvo que echarlo la autoridad de Orihuela, por haberle robado á quien con él hace las veces de madre, la friolera de 30 mil reales.

Comentando hechos como los que le acabo de referir tengo el pleno convencimiento de que si no le aplaude la opinión porque todo hecho que tienda á la desmoralización, debe ser rechazado, por lo menos no podrá dejar de reconocer su veracidad y al mismo tiempo sacará algo provechoso de su iniciada campaña difamatoria y soez y será el deseo de todo ciudadano de obrar bien aunque no sea más que por el temor de ser denunciado.

Apaga Candiles.

INFORMACIÓN

Parece mentira que nuestras autoridades no se cuiden en ciertas ocasiones del cumplimiento de la ley, aun en aquellas que afectan á la salud pública.

¿Quién ha visto conducir y por las

calles más céntricas un cadáver destapado en completo estado de putrefacción por haber estado durante veinte días sumergido en el agua?

Solo en Orihuela ocurren estas cosas.

Todo sea por Dios.

El primer día de Navidad practicaron la operación de traqueotomía los Doctores Zerón, Madaria y García á un hijo del Sr. Cutilas con magnífico resultado, pues fué salvado de una cierta muerte por asfixia provocada por edema de la glotis.

Felicitemos á la familia del enfermo y damos nuestra enhorabuena á tan reputados médicos.

En nuestro próximo número seguiremos ocupándonos de la Caja de Ahorros para dar á conocer al público en general muchas cosas que debe saber.

Por falta de espacio y como compás de espera no decimos en este número nada acerca de la desgracia del Sr. Buco.

Nuestros colegas de fuera han tomado el asunto por su cuenta.

Veremos lo que pasa.

Desde año nuevo nuestro semanario verá la luz pública los días 8, 15, 23 y 30 de cada mes.

Rogamos á nuestros suscritores nos dispensen la tardanza en la publicación de este número que la han motivado causas ajenas á nuestra voluntad.

Imprenta de Luis Zeron.

absolutamente entorpecen, y esto enténdalo especialmente mi buen amigo el Sr. Romero Robledo, á la unidad de propósitos, á la unidad de acción, á la unidad de criterio; y nosotros también, porque tenemos principios y aspiraciones que nos son comunes, nosotros que odiamos ese centralismo esteril que viene haciendo odioso al Estado en muchas comarcas de España y que hasta ha encendido siniestras aspiraciones separatistas, nosotros todos afirmamos á una, que hay que constituir organismos sanos, vigorosos en España, afirmándolos sobre el principio de autonomía; autonomía que mantendría, que sostendría, que llenaría, integrando con la plenitud de su savia, fertilizando con su vigor, la unidad indispensable de la Patria, la unidad necesaria de la Patria. (Muy bien, muy bien.)

Y para concluir, señores diputados, esta minoría, por mi órgano, formula el Mensaje que entiende debiera dirigirse al rey, con todo respeto á la persona, y al funcionario: Señor: si la sangre de vuestro augusto padre, si el amor al suelo en que habéis nacido os atrae más que la saugre materna, quedaos en España y seréis honrados y querido sirviendola como ciudadano, ya que por fatalidades de la historia no la podéis servir como rey.

(Aplausos prolongadísimos en la minoría republicana. El Sr. Salmerón es muy felicitado.)

FIN

SECCION DE ANUNCIOS

Barbería de Adolfo Alonso, calle del Río.

Bollería, de Antonio Galiana, de la calle del Príncipe de Vergara Vallet).

Ceivezas y gaseosas. Gran fábrica de los Sres. Gil y Cánovas, San Agustín.

Corredor.—Se proporciona dinero á interés módico.—Manuel Pérez y Pérez, Río, 10.

Cañamos.—Corredor, Don Ricardo Bastía, S. Juan, 7.

Cereales.—Corredor, D. Pedro Román, S. Gregorio.

Cereales y demás semillas de don Francisco Franco, Molino, 5.

Carpintería.—La de Antonio Bragante, S. Juan.

Café de Levante de Manuel Esquivá.—Rico café y helados exquisitos.

Crdelería y papagatería, artículos de primeras clase en estos dos ramos de la industria. Calle Principe de Vergara. D. José Sánchez Aparicio.

Confitería de Mariano Ros, Hostales, 23.—Ramilletes, pastas y dulces finos. Regalo á los consumidores

Agencia de negocios de JOSÉ ESCUDERO ZAPATA. Se compran fincas rústicas.—Dinero con hipoteca y pagaré á interés módico.—Exportación de génsros del país.—Comisiones y representaciones.

Emulsión Madaria de aceite de hígado de bacalao al guayacol y doformado. Eficacísimo tónico antiséptico en el tratamiento de todas las enfermedades exudativas del aparato respiratorio. Indicaciones tuberculosis, convalecencia, pulmonías, escrófulas, raquitismo, etc. Depósito: Farmacia de Franco, plaza de Cubaro y en las demás farmacias.

Enseñanza integral y progresiva. Métodos pedagógicos. Contabilidad por partida doble. D. José Santiago Gil. Feria 21

Ferretería, quincalla, mercería y abaniquería de D. Vicente Bellido. Mayor 18.

Guanos marca «El Oriol», la más recomendada por las exdelentes cosechas que se obtienen con el uso de este producto. Fábrica de los Sres. Gil y Cánovas, calle de S. Agustín.

Cal hidráulica.—Gran depósito en la Posada del Sol, 150 pesetas el quintal.

Gran Café Europeo, calle del Angel y Río.

Hotel «España».—Gran establecimiento de hospedería de Joaquín Alonso, Hostales.

Profesora en partos.—La señora Doña Encarnación Peiró Casals tiene el honor de ofrecer sus servicios público de Orihuela y partidos rurales.

Hizo sus estudios en la Facultad de Medicina de Valencia en donde obtuvo en brillante exámen el correspondiente título académico que se halla registrado en la alcaldía de esta ciudad.

Ofrece su casa habitación en la calle de la Feria, frente á la Catedral, en el entresuelo de D. Antonio Soriano.

Posada y hospedería del Sol y tienda de bebidas.—Hostales.—

GUANOS PARA NARANJOS

DE

BONMATÍ Y RICO

No tiene rival: Es el mejor de todos cuantos se conocen.

SACOS DE 70 K. 22 PESETAS
Venta al contado
20, CONSTITUCIÓN, 20

VEGETAL AZGAR

PREPARADO CONTRA LA CALVICIE

Unico producto vegetal que hace brotar el cabello y lo vigoriza, evitando su caída, haciendo desaparecer la caspa y las afecciones del cuero cabelludo por su composición antiséptica.

Depósito para la venta en la PELUQUERÍA del R. PEDROS, Alfonso XIII.

Precio del frasco 4 pesetas

LA ALICANTINA

—HOSTALES 22—

En este acreditado establecimiento de ultramarinos se ha recibido un gran surtido de comestibles superiores, cual no otros, y propios para la presente temporada; y, los ofrecemos al público á precios muy económicos.

También hemos dado principio á la matanza de cerdos, por lo cual desde hoy encontrarán nuestros favorecedores, toda clase de embutidos del país, tan excelentes como los del anterior año, que tanto se acreditaron en esta casa.

No debe fiarse el público de los que regalan á los compradores; en el regalo está el engaño. Confronten las distintas clases de géneros y su peso y se convencerán.

